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A l’attention de Monsieur Le Président du Conseil Départemental
Direction de l’Aide Sociale à l’Enfance
Hôtel du Département – 51 Rue Gustave Delory, 59000 Lille
Transmission par Mail :
A Madame    - Fonction :

Objet : Information préoccupante
Mineur isolé susceptible d’être en danger sur le territoire du département du Nord

Conformément aux dispositions de la loi du 05 mars 2007 et la loi du 14 mars 2016 réformant la protection de l’enfance, informons Monsieur Le Président du Conseil Départemental du Nord de la situation du mineur visé ci-dessus.
Ce mineur serait arrivé en France il y a quelques mois par voie terrestre, après avoir été contraint de fuir son pays.
Ce jour nous avons rencontré l’intéressé sur le camp de la Linière à Grande-Synthe et avons recueilli les informations à propos de son identité, à savoir qu’il se nomme   et est âgé de  ans.
Il se trouve actuellement seul sur le camp de la Linière et vit dans des conditions indignes. Il nous a indiqué avoir été placé dans le cabanon n°  , situé à l’entrée du camp et à la vue de tous, que des exilés adultes visitent régulièrement. Il vit dans ce cabanon de moins de 10 m² avec   autres mineurs et dort à même le sol. Il nous a expliqué avoir faim et froid. 
Par ailleurs, il n’existe aucun référent éducatif à qui ce mineur puisse faire appel ni aucun lieu de vie répondant à ses besoins. 
Les informations portées à notre connaissance sont susceptibles de laisser craindre que ce mineur se trouve en situation de danger.
La minorité, l’errance et l’isolement affectif et juridique – aucun titulaire de l’autorité parentale n’étant présent à ses côtés et sur le territoire, sont à eux seuls des éléments constitutifs de danger.
Nous vous transmettons donc les renseignements le concernant aux fins de mise en œuvre d’un traitement de la situation de ce mineur dans un cadre administratif (et notamment sa mise à l’abri avant même qu’une décision judiciaire éventuelle intervienne.
Sous toutes réserves et sauf à parfaire.
Faite à Lille, le  à .
