Modèle Saisine Juge des enfants (à ne pas recopier stricto sensu)
Nom, prénom du jeune

Né le xxxxxx

Nationalité : 

Adresse/domiciliation (coordonnées de l'asso qui le suit)

Madame la Présidente/Monsieur le Président

Tribunal pour enfants

Adresse du TPE 

Objet : demande de protection au sens de l’article 375 du code civil 
Ville, le xx/xx/20xx

Madame la Présidente/Monsieur le Président,

Je m'appelle xxxxx, je suis née à [ville], [région], [pays], le [jour]-[mois]-[année]. J'ai quitté mon pays pour des raisons économiques et de sécurité [ou autres motifs] et je suis arrivée en France le [jour]-[mois]-[année], à Calais. J’ai vécu dans le campement du le [jour]-[mois]-[année] au [jour]-[mois]-[année].  

[Expliquer la situation du jeune – exemples, supprimer les mentions inutiles] : 
- Je ne connais personne en France et je n'ai absolument rien
- J’ai perdu la trace de mes parents/famille/frères/sœurs durant la traversée/ils sont passés en Angleterre/Je ne sais pas où ils sont….

Je me suis retrouvée mineure isolée dans le bidonville à Calais. Les opérations de démantèlement ayant commencé,  un dispositif en dehors du cadre légal a été mis en place, dans un hangar, avec des files pour monter dans les bus.  Je suis passée dans la file mineures où j’ai fait l’objet d’une évaluation rapide [précisez les conditions : est-ce qu’on lui a expliqué ses droits ? si ce n’est pas le cas le préciser aussi]. A l’issue de l’entretien avec [préciser qui, si le jeune ne le sait pas, le préciser aussi], on a contesté ma minorité. Je n’ai reçu aucune notification de décision / On m’a remis le document en pièce jointe n° [choisir l’une des deux options] [joindre la copie de la décision. 

J’ai été alors orientée vers la file « majeurs/du document reçu] » et envoyé en CAO, à [lieu], au centre [indiquer le nom et l’adresse du CAO et le numéro de téléphone]. 

J'ai en ma possession des papiers d'identité : [les lister si c'est le cas - passeport, carte consulaire , extrait d'acte de naissance, bulletins scolaires ect…] (pièce jointe n°xx)

Aujourd'hui je me retrouve en CAO avec des majeurs, je me trouve dans une situation d'isolement absolu et je suis épuisée tant d'un point de vue physique que psychologique. C'est pourquoi je saisis, par la présente, votre tribunal afin que celui-ci constate que je me trouve dans une situation de danger au sens de l'article 375 du Code civil et ordonne mon placement à l'Aide sociale à l'enfance (ASE). 

Ne parlant pas français, je souhaiterais pouvoir être assistée d'un interprète en [indiquer la langue] lors de l'audience devant le tribunal. Je demande également à bénéficier de l'assistance d'un avocat. 

Je vous remercie par avance de l'attention que vous porterez à la présente et vous prie d'agréer, Madame la Présidente/Monsieur le Président, l'expression de ma haute considération

Nom, Prénom du jeune

Signature du jeune

Liste des pièces jointes : 

- PJ n°1 - documents d'état civil : [les lister tous : certificat de naissance, carte consulaire, passeport…]

- PJ n°2 : Lettre de notification du refus de prise en charge/document distribué 

- tout autre document utile 
